
Руководитель регионального следственного комитета Андрей Бунев рассказал о расследовании резонансных дел



Сотрудники Следственного управления Следственного комитета РФ по Иркутской области часто становятся героями наших материалов. Они расследуют самые громкие уголовные дела, самые страшные преступления, совершенные на территории Приангарья. Благодаря им жестокие преступники, беспринципные чиновники и прочий криминальный элемент получают весомые сроки. Расследование наиболее резонансных уголовных дел порой длится не по одному году и требует привлечения экспертов высокого класса, экономистов и даже ученых. О делах, взволновавших общественность в последние два года, мы попросили рассказать руководителя СУ СК России по Иркутской области Андрея Бунева.

Незаконное выделение земель остановлено

Весной этого года в СМИ появилась громкая новость — арестован и помещен в СИЗО мэр Иркутского района Игорь Наумов.

— Игорю Наумову продлен срок домашнего ареста, — говорит Андрей Юрьевич. — Мы поменяли место ареста, ориентируясь на заключение врачей. У фигуранта уголовного дела проблемы со здоровьем — ему нужен свежий воздух, а также прогулки в лесу. По решению суда Игорь Наумов сейчас находится в доме, где его задержали. Расследование дела продолжается.

Нечистая практика выделения земель — одна из главных бед Иркутского района. Земля в относительной близости к областному центру — лакомый кусочек, и чиновники используют лазейки в законе, чтобы ее освоить и продать.

— Какие-то схемы выделения земли законные, какие-то на грани закона, а какие-то откровенно незаконные. В итоге участки получают лица, которые строят на берегу объекты, вредят природе или получают большие участки, которые потом распродают. Чиновники пользуются пробелами в законодательстве и проблемами организационной деятельности в области. У нас не все леса поставлены на кадастровый учет. Нет разделения территорий — порой сложно понять, федеральная это земля, муниципальная или областная. Хочу отметить важную деталь: с момента ареста мэра в Иркутском районе не зарегистрировано ни одного факта выделения земельных участков.

Что течет из трубы в Байкал

Не так давно с подачи сотрудников Лимнологического института в Интернете появилась информация: деятельность БЦБК хоть и приостановлена, но из трубы в Байкал продолжают идти загрязненные воды. Этот нелицеприятный факт был выявлен, когда дайвер-лимнолог проводил для московских коллег экскурсию к подводной заводской трубе.

— Пусть этот лимнолог к нам придет с научными выкладками и объяснит, что, по его мнению, в этом месте не так, — предложил Андрей Бунев. — В данный момент, чтобы разобраться с вопросом сточных вод, мы ждем результаты экспертизы. Надо отметить, ситуация там сложная, подобных прецедентов в России не было. Если нет прецедентов следственных, то нет и прецедентов экспертных. Мы устанавливаем то, что было достаточно давно. В любом случае обещаю, что мы это дело доведем до конца.

Тайна смерти девочки скоро откроется

Также в Следственном комитете ждут результаты еще одной экспертизы, которая позволит пролить свет на тайну смерти маленькой девочки. Напомним: полуторагодовалый ребенок погиб более года назад, в августе 2014 года, в частном детском саду Иркутска. Судебно-медицинская экспертиза показала, что смерть девочки наступила от острого токсического повреждения неустановленной этиологии. Точная причина ее гибели выясняется до сих пор. Тело ребенка было эксгумировано, специалисты взяли повторные анализы и отправили их в Москву на повторную экспертизу.

— Очередь в федеральный центр расписана на полтора года вперед, мы ее сократили до полугода. В скором времени мы увидим заключение экспертов, — отметил Андрей Бунев. — Экспертиза, которую проводят специалисты центра, комплексная, достаточно сложная. Токсические вещества, которые нашли в теле ребенка, содержались в микроскопических количествах. До обращения в федеральный центр мы проводили несколько экспертиз, как в Иркутске, так и в другом регионе, но их результаты в чем-то расходятся. И поскольку не все экспертизы дали одинаковое заключение, мы назначили экспертизу в ведущем учреждении, авторитет которого не подлежит сомнению. Главный вопрос сейчас в том, как эти вещества действовали, в какой они находились концентрации. Все результаты экспертизы помогу собрать воедино.

Почему моль была непобедимой

На протяжении последних лет иркутские деревья атакует горностаевая моль. С вредителем боролись, но настолько неуспешно, что ситуацией заинтересовалось следственное управление.

— По горностаевой моли есть определенная технология работы, — рассказывает Юрий Бунев. — Имеются документы, как надо правильно применять препараты, при какой температуре. И в дни, когда проводилась обработка, температура, по данным гидрометцентра, была существенно ниже, чем требуется. Но представитель организации, которая осуществляла обработку, писал докладные записки, что температура в норме. В результате должностные лица вводились в заблуждение. А человек, который эту записку подготовил, не должностное лицо, поэтому не может быть привлечен за халатность.

Травить куколку горностаевой моли имеет смысл в конкретный период ее развития. И период этот довольно короткий. На всех других стадиях развития препарат бессилён. Эти сроки не были соблюдены. Все изначальные действия, направленные на борьбу с горностаевой молью, были сделаны неправильно. Но документы не дают нам возможности привлечь должностных лиц к уголовной ответственности за халатность, поскольку они говорят: «Нас ввели в заблуждение». А те, кто ввел, — это не должностные лица, ответственности они не подлежат.

По словам Андрея Бунева, проверка ситуации по горностаевой моли имеет положительный профилактический эффект.

— Мы внесли объемное представление, где расписали все ошибки. Меня в прессе уже называют специалистом по бабочкам. Я по бабочкам не специалист, все выводы основывались на заключениях ведущих экспертных учреждений. Можно использовать весной биологические средства, можно моль смывать вместе с паутиной. Смывание едва ли не эффективнее обработки препаратами. После смывания гусеницы на дерево уже не вернутся. Посмотрите, в этом году мы не видим такого нашествия моли, хотя средств на обработку в этом году выделили в десятки раз меньше. В этом году подключились ученые. Они сказали, как делать

правильно, и городская администрация эту работу провела.

По мнению руководителя следственного управления, в прошлом и позапрошлом годах были совершены бессмысленные действия, деньги тратились бездумно. В городе не оказалось данных о количестве деревьев. Специалисты их считали, но то количество, которое они озвучили, не соответствовало действительности.

— Идет пять групп в городе считать деревья. Одни считают по корням. Другие, условно говоря, по веткам. Третьи — по стволам. Потом непонятное количество записали в документы. Под эту сумму выделялись деньги. Но привлечь, опять же, никого невозможно, потому что подсчет осуществляли недолжностные лица.

Убийцы не забыты

Самым главным направлением работы Следственного комитета, безусловно, остаются тяжкие преступления против личности. По раскрытию таких преступлений Иркутская область имеет один из лучших показателей в России. Все резонансные преступления раскрываются довольно быстро.

— За последний год у нас существенно снизилось количество убийств, причинений тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть. Одновременно выросла раскрываемость. Процентом 60—70 убийств раскрывается сразу. Это бытовые преступления, в которых, условно говоря, гражданин сидит у трупа с ножиком и плачет. Еще 10—20% раскрывается в результате целенаправленной работы уголовного розыска и наших следователей в течение нескольких суток. Еще 10% раскрывается в результате длительной работы наших сотрудников и представителей уголовного розыска. На сегодня у нас общая раскрываемость убийств составляет 93%.

В данный момент СУ СК России по Иркутской области активно занимается преступлениями прошлых лет. За год раскрываем более 240 таких преступлений. Это убийства, причинение вреда здоровью, изнасилования.

— Когда я два года назад приехал в Иркутскую область, мы начали проводить ревизию абсолютно всех дел, находящихся в наших архивах. Таких дел более 6 тысяч. Мы разработали программу, взяли на вооружение новые возможности экспертной деятельности. Раскрываем преступления даже с 15-летним сроком давности. Я много езжу по территориям, веду прием, и люди рассказывают, как у них лет 5—10 назад убили близкого человека. Мы поднимаем эти дела, многие из них раскрываем.

В данный момент ведется расследование жестоких убийств, совершенных ангарским маньяком Михаилом Попковым, который получил пожизненное лишение свободы за убийство 20 женщин, а во время суда признался и в других эпизодах. Андрей Бунев обещал дать

информацию, когда дело будет направлено в суд.

— Пока же могу сказать, что новых эпизодов выявлено очень много. Точную цифру мы озвучим позже. Слухи о том, что на Попкова навешивают преступления, которых он не совершал, лишены основания. Где-то он оставил биологические следы, которые раньше не исследовались, а сейчас такая возможность появилась. Там, где образцов не было, ведется работа на месте. Попков с нами сотрудничает. Все, что он говорит, подтверждается. Он четко ведет к месту, где было обнаружено тело, и объясняет, как что происходило, какие повреждения наносил. Его слова совпадают с материалами дел, возбужденных 10 лет назад.

- Ксения Рютина. СМ номер один

01 Октября 2015

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878917/item/975186>